

ПРОЦЕССЫ АДАПТАЦИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЭКОНОМИКИ В ДИНАМИЧНО РАЗВИВАЮЩЕЙСЯ ВНЕШНЕЙ СРЕДЕ

Основной тенденцией современного этапа развития международной торговли является увеличение удельного веса продукции обрабатывающей промышленности и сокращение доли сырьевых товаров. Промышленность является важнейшим сектором экономики, благоприятно влияющим на социально-экономическое развитие Узбекистана. Создание эффективного и конкурентоспособного индустриального сектора является стратегией Узбекистана как на среднесрочный, так и долгосрочный период.

Начиная с древнейших времен товарообмен играет важную роль в хозяйственном развитии стран, регионов, всего мирового сообщества. Внешняя международная торговля стала мощным фактором экономического роста, зависимость стран от международного товарообмена значительно повысилась. Торговля помогает создавать новые рабочие места, повышать уровень жизни и предоставляет людям возможность управлять своей жизнью, благоприятно влияет на состояние экономики, стимулирует ее к развитию и росту. Субъектами международной торговли выступают все государства мира. Международная торговля – это мощный катализатор экономического роста страны, который способствует развитию эффективного производства товаров и услуг, усиливает конкурентоспособность предпринимателей, а также приток валютных средств в национальную экономику.

В структуре мировой торговли за последние десятилетия произошли существенные сдвиги. Увеличилась доля готовых изделий, сократился удельный вес продовольствия и сырья. В товарном обмене мировой внешней торговли многих стран, в том числе и в Узбекистане, приоритетным направлением считается рост доли готовых изделий, на которые приходится более 70% мировой торговли. Оставшаяся доля приходится на сельскохозяйственный экспорт и добывающие отрасли. Для сравнения: в середине прошедшего столетия на долю сырья приходилось около двух третей и только одна треть – на готовые изделия. Сегодня мировое сообщество констатирует тот факт, что устойчивые опережающие темпы роста мирового товарооборота являются показателями новых качественных признаков международной торговли, связанных с увеличением емкости мировых рынков. Сфера внешней торговли дает огромные возможности для становления и развития экономики, формирования бюджета страны, поддержания благосостояния народа. Характерными стали и опережающие темпы расширения торговли готовыми промышленными изделиями, машинами и оборудованием, более высокими стали темпы роста торговли электро- и электронной техникой, продукцией средств связи, новейшими технологиями, быстрее расширяется объем торговли комплектующими, узлами и агрегатами и т.д. Почти четверть международного торгового обмена составляет услуги. Современная международная торговля все в большей степени трансформируется в долгосрочные и устойчивые отношения между поставщиками и потребителями. В основе этих отношений лежит развитие международных связей непосредственно по технологическому процессу производства. Экономика каждой страны поневоле попадает в возрастающую зависимость от внешнеэкономических отношений. Это проявляется в многообразии связей, складывающихся между странами. Экономические отношения между странами уже не ограничиваются внешней торговлей, товарообменом. Они включают движение капитала между странами, валютные отношения, миграцию рабочей силы, научно-технический обмен. Технологии в различных отраслях производства и варианты ведения хозяйствования нацелены на совершенствование выпускаемой продукции, модернизацию отрасли и снижение себестоимости выпускаемых изделий.

Основной целью внешней политики Республики Узбекистан является укрепление независимости и суверенитета государства, его места и роли на международной арене, создание вокруг него обстановки безопасности, стабильности и добрососедства, активное продвижение внешнеполитических и внешнеэкономических интересов государства. Целью масштабной программы реформирования и модернизации всех сфер жизнедеятельности общества и государства остается обеспечение последовательного повышения уровня благополучия и благосостояния населения страны, что невозможно достичь без устойчивого развития. Формирование новой внешней политики Узбекистана, с одной стороны, выражается в появлении новых направлений и трансформации традиционных секторов, а с другой стороны, проявляется в применении модели многоотраслевой сбалансированной системы стратегического сотрудничества.

Развитие интеграции Узбекистана в мировое хозяйство тесно связано с углублением экономических реформ и структурных преобразований в экономике страны. Становление и развитие частного сектора, а также совершенствование функционирования рыночной инфраструктуры являются наивысшими предпосылками создания эффективного рыночного механизма – формирования реальной конкурент-



ной среды. Поэтому закономерно, что развитие внешней торговли страны может и должно стать важным элементом структурной перестройки и технологической модернизации национального хозяйства и ее конкурентоспособности. В связи с этим вопросы развития и реализации внешней торговли Узбекистана являются исключительно важными и актуальными на современном этапе экономических преобразований.

Одной из особенностей современной внешней политики Узбекистана является возрастание значения экономической составляющей во внешнеполитической деятельности страны. Экономизация внешней политики Узбекистана проявляется в его активной и глубокой интеграции в международные финансовые и торгово-экономические сообщества. Значение этих перемен важно с точки зрения их воздействия на взаимоотношения Республики Узбекистан со странами мира, а в конечном итоге и на всю систему международных экономических отношений. Узбекистан придает приоритетное значение реализации открытой, прагматичной и конструктивной внешней политики, расширению отношений дружбы и сотрудничества со всеми прогрессивными странами мира, в первую очередь соседними государствами. Укрепилось доверие к стране и стремление к сотрудничеству с нашей республикой. Отсюда вытекает и основная задача внешней политики нашей республики, которая заключается в создании внешних благоприятных условий для устойчивого развития страны в столь сложных современных и порой трудно предсказуемых международных отношениях.

Происходящие во внешнеэкономическом комплексе Узбекистана преобразования коренным образом меняют и облик отечественной экономики. Об этом говорил наш Президент, отмечая в своем выступлении: «Новый Узбекистан – это прежде всего новые экономические отношения, новое экономическое видение. Сегодня Узбекистан – страна демократических преобразований, больших возможностей и практических дел». В стране уделяется особое внимание укреплению многовековых уз дружбы и добрососедства, стратегического партнерства и взаимного доверия с государствами Центральной Азии. Расширяются многогранные и взаимовыгодные связи с основными партнерами Узбекистана – Россией, Китаем, Соединенными Штатами Америки, Турцией, Германией, Францией, Великобританией, Южной Кореей, Японией, Индией, Пакистаном, Объединенными Арабскими Эмиратами и другими государствами. Внешнеторговый товарооборот Узбекистана в 2023 году достиг 62,57 млрд долларов США, увеличившись по сравнению с предыдущим годом на 12 млрд долларов, или на 23,8%. Это следует из данных Агентства статистики при Президенте. Экспорт за год вырос на 23,8%, до 24,4 млрд долларов, импорт – до \$30,1 млрд. Наиболее популярными товарами на экспорт считаются: хлопок, энергоносители, золото, минеральные удобрения, черные и цветные металлы, текстиль, продукты питания и автомобили. Благодаря тому, что продукция отраслей Узбекистана отличается высоким качеством и надежностью, высоколиквидные товары отечественных производителей все больше и больше завоевывают мировые рынки.

Сегодня Узбекистан – активный участник политических процессов в регионе и мире. Сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, Содружеством Независимых Государств, Исламской организацией сотрудничества, Шанхайской организацией сотрудничества и другими международными и региональными структурами вышло на качественно новый уровень. Страна стала членом Совета сотрудничества тюркоязычных государств, получила статус наблюдателя при Евразийском экономическом союзе. В 2020 году наша страна впервые председательствовала в Содружестве Независимых Государств и успешно провела более 60 предусмотренных в рамках СНГ международных мероприятий, было принято около 70 актуальных документов. В 2021 году Узбекистан был избран членом Совета по правам человека ООН.

Приоритеты Правительства Республики Узбекистан в области развития включают в себя замещение импорта внутренним производством и продвижение экспорта готовой продукции с высокой добавленной стоимостью. Поддержка бизнеса, защита предпринимательства и частной собственности остаются приоритетом всех экономических реформ. Все мы должны глубоко осознать: поддержка предпринимательства – это наиболее эффективный способ обеспечения благосостояния населения, что является конечной целью построения Нового Узбекистана.

Многообразие природных ресурсов Узбекистана создает благоприятные условия для развития экономики. Страна обладает крупными запасами полезных ископаемых (более 2700 месторождений и перспективных проявлений примерно 100 видов минерального сырья), наши земли богаты пастбищами, у нас обилие солнечного тепла и света, трудолюбивый народ. Узбекистан входит в число мировых лидеров по обеспеченности запасами серебра, вольфрама и фосфоритов, калийной соли, редкоземельных металлов и других ценных минералов, в частности по разведанным запасам золота, молибдена, меди, природного газа и др. Важное место в экспорте страны занимают хлопок и уран.

Уменьшение доли сырья в международной торговле объясняется тремя основными причинами: расширением производства синтетических материалов на базе развития химической промышленности, большим использованием ресурсов отечественного сырья и переходом на ресурсосберегающие технологии. В то же время резко возросла торговля минеральным топливом – нефтью, природным газом, как следствие развития химической промышленности и изменений в структуре топливно-энергетического баланса. Если раньше в международном товарообмене преобладали сырьевые товары и конечная продукция, то в современных условиях значение приобретает обмен полуфабрикатами, промежуточными формами изделий, отдельными частями конечного продукта. Все эти примеры свидетельствуют о том, насколько взаимосвязаны и взаимодополняемы внутренняя и внешняя политика. Самое важное, что такая гармония внутренней и внешней политики способствует обеспечению интересов нашего народа.

Узбекистан взял курс на более активную интеграцию страны в международное финансовое, торговое и экономическое пространство, межрегиональные транспортно-логистические коммуникации, активизировал переговорный процесс по вступлению в ВТО, получил статус государства-наблюдателя в ЕАЭС и статус страны-бенефициара в системе преференций Европейского Союза GSP+. Ключевым приоритетом узбекской экономической дипломатии стало продвижение широкой межрегиональной взаимосвязанности. В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы повышение роли нашей страны как равноправного субъекта в международных отношениях определено как особая цель. Опираясь на этот программный документ, Узбекистан последовательно реализует открытую, взаимовыгодную и прагматичную внешнюю политику, основанную на национальных интересах.

Цели и ориентиры внешнеэкономической политики Нового Узбекистана: расширение интеграции промышленного сотрудничества, установление и укрепление бизнес-контактов, реализация инновационных проектов, создание совместных производств, определение актуальных направлений развития промышленности между государствами и компаниями.

В выступлении Президента Республики Узбекистан на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН высказана готовность Узбекистана к развитию взаимовыгодного, долгосрочного и многопланового партнерства со всеми государствами мира и глобальными организациями. Было подчеркнуто, что наша страна и далее будет укреплять сотрудничество, направленное на безопасное и устойчивое развитие и построение благополучного будущего.